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Prešov, 7. máj 2024

Peter KOVAĽ

Erasmus+ prednášky zahra-
ničných kolegov na Inštitúte 
histórie Filozofickej fakulty 
Prešovskej univerzity (IH FF 
PU) v Prešove sa stali už pra-
videlnou udalosťou určenou 
pre študentov IH. Po minu-
lom „rekordnom“ roku, keď 
sa na tomto pracovisku pred-
stavili až šiesti odborníci zo 
zahraničných univerzít, tento 
kalendárny rok odštartovali 
prednáškou kolegu z Inštitútu 
histórie a archívnictva Peda-
gogickej univerzity v Krakove.

Dr. Marcin Gadocha je odborníkom na poľské dejiny novoveku, ako aj hospo-
dárske a sociálne dejiny miest. V Prešove sa neocitol po prvýkrát, nakoľko v rámci 
spolupráce medzi uvedenými pracoviskami navštevuje IH nielen počas Erasmus+ 
aktivít, ale je aj pravidelným účastníkom rôznych vedeckých podujatí konaných na 
Prešovskej univerzite.

Tentoraz predstavil študentom prvého ročníka veľmi zaujímavú historicko-gas-
tronomickú tému Poľská kuchyňa – história a súčasnosť. V nej načrel do dejinného 
vývoja starých remesiel spojených s varením, pečením, údením a všetkými ostatný-
mi vecami súvisiacimi s jedlom (kuchynské nástroje, pomôcky, suroviny, techniky 
varenia a pod.). Aj keď sa geograficky čiastočne obmedzil len na krakovskú oblasť 
Poľska, hľadal aj rôzne komparácie s ostatnými časťami monarchie a hlavne paralely 
v modernej gastronómii. Poukázal na to, že poľská tradičná ľudová kuchyňa bola 
inšpiráciou pre mnohé výrobky, ktorými sa chvália ďaleko za poľským územím 
aj iné národy (hamburger, cheesecake a pod.), ale zároveň získavala podnety od 
ostatných okolitých regiónov, aby skvalitnila svoju ponuku.

Dr. Gadocha prezentoval tradičné poľské menu počas sviatkov Vianoc či Veľkej 
noci, prezradil prešovským študentom recepty na viaceré kulinárske dobroty aj to, 
že Pedagogická univerzita v Krakove pravidelne organizuje pre svojich študentov 
v rámci výučby ich realizáciu pod dohľadom odborníkov. Tá sa samozrejme končí 
ich ochutnávkou. Niečo podobné mohli zažiť aj zúčastnení študenti na odbornej 
prednáške Dr. Gadochu v Prešove, ktorý ich prekvapil malým občerstvením typic-
kých krakovských cukroviniek. Veríme, že nielen malý chutný prezent, ale hlavne 
zaujímavý výklad poľského odborníka podnieti záujem študentov o štúdium na 
zahraničnej univerzite.

Dr. Gadocha počas prednášky. Foto: P. Kovaľ


